



面对大停水,医院难从容

长时间大范围降压停水,对医院的应急能力构成考验

本报记者 张頤 见习记者 孟燕

17日,本报《医院没水做透析,消防车送来救命水》一文引起人们对医院应急能力的关注。如同突然停电一样,长时间大范围的降压停水,对医院的应急能力也是一种极大考验。对此,记者对此次降压片区内的部分医院进行了走访,发现各医院应急手段不同,应急能力也有很大差别。



大水箱储水,有的不够用有的用不了

代表医院:重汽医院 济南九龙泌尿专科医院

17日上午,记者来到汽车厂西路北侧的重汽医院,一楼的透析室几乎没有空着的床位。“今天的水压有所回升,目前来看还不用消防车送水。”该院透析科主任吕泰虎介绍,目前医院里的十余台透析机都在正常工作。

“想想昨天的场面,现在还有些后怕。”吕泰虎说,每天都有20位尿毒症或肾衰竭的患者来医院做透析,每位患者一次透析就需要4个小时。血液透析是利用渗析技术,通过过滤后的水和透析液,将血液中的毒素和代谢产物排出体外。如果耽误了透析,会对患者的身体造成不小的损害。

随后,记者随吕泰虎来到医院大楼的顶层,这里有一个大约长10米、宽高各1.5米的大型水箱。“这里面能储存十多吨水,够一天的使用量。”吕泰虎说,医院在建设时也考虑过储水设施的设置,但持续三天的降压停水,是医院从没遇到过的情况。吕泰虎用一根木杆探了探储水箱,上面的水迹显示里面还有一半的容积。

吕泰虎介绍,17日的水压有所恢复,储存水配着自来水使用应该能保证全天的用水量。记者采访了几位透析室的患者,大家了解情况后也都打消了对供水的

担忧。

“平时储备的水太多了,从维护成本上看,会有些浪费。”吕泰虎说,一般医院都会配有备用电源来应对停电,但对于日常储水,相关规定并没有做出明确的要求,能保证一天的用水量就算不错了。

吕泰虎说,医院五楼储水箱里的水是流动的,自来水先灌入水箱,再流入透析机的净化系统。所以储水箱在日常也可以得到利用,保证了水质的稳定。

相比重汽医院,位于北园大街北侧的济南九龙泌尿专科医院的储水箱就没有那么高的利

用率了。17日中午,记者在该院一楼的卫生间看到,水龙头滴滴答答,下面的塑料桶刚接了半桶。“从昨天中午开始停水的,幸好我们有储备的水,手术也没耽误。”工作人员张女士介绍,医院北楼楼顶安设了一个白色铁皮的储水箱,至少能储十吨水,这次降压终于体现了它的价值。

张女士说,相比公立综合医院,该院的规模并不大,因此使用的只是普通的输水管路。储水箱平时基本利用不到,但为了保证水质,每个月都要更换一次,这也为医院额外增加了一笔成本。

▲重汽医院里一位病人正在透析,持续三天的降压停水险些对其身体造成损害。

本报记者 张頤 摄

今晨6点 供水将逐步恢复

本报10月17日讯(记者 张頤) 17日,二环西路鹤华水厂原水管道改造工程进入尾声,在施工队伍的连续工作中,18日供水有望提前恢复。

“现在9个合口施工点都已浇筑上混凝土了。”17日下午4点,项目现场负责人赵岩告诉记者,经过现场队伍的连夜施工,17日上午,9个合口全部焊接完成并做完管道焊口防腐及质量探伤检查,进入混凝土支墩浇筑。

赵岩介绍,浇筑完成后,需要一定时间让混凝土达到中凝的程度,这样才能保证下一步的管道供水。原有管道泄水时用了15个小时,但原水再次充满管道,时间上应该少于15个小时。“充水时可以调节水压,加速水的流动。”赵岩说,原水管道恢复运行后,鹤华水厂就能重新供水了。

据了解,为了减少对市民生活的影响,水务集团在前期充分准备的基础上,增强施工力量,并根据现场情况对施工方案进行合理调整。施工队伍不分昼夜进行施工,16日的小雨也没有影响工程的进度。“合口之后,干了一整个晚上的电焊工可以去休息一下了。”赵岩说,他还要在工地上坚持一个晚上。

根据济南水务集团17日下午4点40分发布的施工最新消息:施工人员倒班连续奋战55个小时,加快了进度,有望提前10小时完工,预计17日晚11点可实现通水,18日6点受降压影响地区可逐步恢复正常供水。

安装加压设施,不怕降压怕停水

代表医院:山东省医学科学院附属医院

山东省医学科学院附属医院与重汽医院只有一路之隔,但其却基本没有受到这次降压的影响。该院总务部主任王志东介绍,医院内部安装了自

来水加压设施,管道降压时,这些设施可以保证高层病房的用水。“我们早就接到停水通知了。”王志东说,医院当时就做好了应急预案,联系了附近的

一家水站,可以保证饮用水的及时供应。

当记者问到医院是否配备了蓄水设施时,王志东坦言,医院里只有一个几立方米容积的储水

箱,是加压设备的一部分。这次是管道降压,医院可以靠加压设备维持正常用水,但如果是管道破裂造成的停水,那就只能等人来送水了”。

建水池修管道,打造应急调水系统

代表医院:省立医院

省立医院虽然位于本次降压片区之内,而且又是用水大户,但基本上没有受到降压停水的影响。

“这几天一台手术都没减少,生活用水也正常供应。”该院总务部处长朱先生介绍说,该院投资了四五十万元,建成了一个应急调水系统,现在全院各个角落都能实现调水。医院周边有四五路

供水管道,主供水管道直径有1.8米粗。如果经五路供水管道停水了,医院可以从纬八路或纬六路的供水管道调水,管道与管道、泵与泵都是相连通的,一旦发生停水,门诊区、病房、宿舍区等全院各个角落都可调水。

“我们有4个100-200立方米的蓄水池,可以实现相互调节。”

朱先生说,如果突发停水,医院首先保证手术室、产房等重点医疗区域用水,然后是饮用水。就是最极端的“一滴水都没有”的情况下,医院也可以保证医疗、生活等各区域用水一天不中断。对于卫生间、拖把等清洁用水,省立医院采用的是槐荫广场人防干道渗水,属于节能环保的工程,不会受到停水的影响。

“这套调水系统其实也是被逼出来的。”朱先生说,过去一停水,医院就要停摆,因为没有水,手术做不了还危及住院病人的生命安全。“5年前我们还曾经动员全体后勤人员用各种容器接水,买纯净水来保证一台手术,现在已经不会出现那种情况了。”

双管道供水,蓄水池基本用不上

代表医院:济南市泌尿专科医院

堤口路上的济南市泌尿专科医院,一天大约有60位患者来做透析。虽然处在此次降压片区,但该院基本没有受到影响。17日,记者在该院看到,各个醒目位置都贴出了停

水通知,上面写着“受此影响我院可能出现停水等情况,届时我们会另行安排透析治疗。请广大肾友控制饮水,避免急诊透析。”

该院院长张先生介绍,医院供水

是双路水,有两个供水管道,一个方向的管道如果出现问题,另一个管道还能正常供水,蓄水池基本用不上。

对于医院应急用水问题,济南水务集团生产技术部一位负责

人介绍,铺设输水管道时,市政部门会根据医院的具体情况,为其增设备用管线或协助安装加压设备。当片区停水时,也会优先安排送水车为医院送水。